



接过沈浩接力棒 建设美好小岗村

——访十八大代表、安徽省凤阳县小岗村党委第一书记丁俊

□本刊记者

“欢迎来到中国农村改革第一村——安徽省凤阳县小岗村……”拨通丁俊代表的电话，熟悉的彩铃声响起。几年前，他的前任、原小岗村党委第一书记沈浩也是用这样的彩铃欢迎致电者。2010年2月，接过沈浩的接力棒，丁俊就任小岗村党委第一书记，开始带领小岗人在致富路上继续前进。2012年2月，在第一届任期将满之时，12位小岗村“大包干”带头人主动起草了“感谢信”挽留丁俊，就像6年前挽留沈浩一样。虽然女儿高考在即，母亲长年卧病在床，丁俊还是毫不犹豫地选择了留下。他说：“老百姓认可我，我怎么能让他们失望？”

组织建设带动 科学规划先行

丁俊上任后的“第一把火”是抓制度和机制构建，以强化组织建设来推动全村发展。上任之初，他专门利用一个多星期的时间，集中开展了一次走访调研，重点走访了12户健在的“大包干”带头人以及村里的

老党员、老干部、困难户和村民代表。“五级书记大走访”启动后，他又和村干部一道走访群众500多户，对全村23户特困户和31户困难户开展了春节送温暖和慰问活动。“通过大走访，我们帮助群众解决了实际问题，真正做到了工作在第一线、发现问题在第一线、解决困难在第一线、树立形象在第一线，增进了群众对村两委的信任，有力地推动了全村各项工作的开展。”丁俊说。同时，他紧紧抓住“学沈浩、创先进、争优秀”这一主线，以承诺践诺为重心，深化、细化创先争优活动。在沈浩同志去世一周年之际，他组织开展悼念和承诺宣誓活动，进一步增强学习沈浩精神、促进小岗科学发展的自觉性和责任感；利用第三届农歌会小岗论坛契机，加强与全国其他名村的沟通交流；多次组织村党员干部和群众代表赴云南福保村、江苏华西村、上海九星村等“名村”考察学习，进一步解放思想，增强加快发展的紧迫感和建设文明和谐新小岗的自觉性。此外，他从健全机构设置、完善工作机制入手，使村里工作走向了科学化、规范化轨道。他结合村情对党组织设置和内设机构进行了调

整,村党委下设1个党总支、8个党支部,成立了社会事务、经济协作、文明创建等5个办公室,党委成员分片包干联系,做到了分工明确、责任到人。制定完善了财务管理、资产管理等规章制度,健全了以“四议两公开”为主体的民主决策机制、以村级事务流程化管理为重点的民主管理机制、以村级事务监督委员会为核心的民主监督机制。开展依法治村和村民自治,实施阳光村务,公开、公正、公平开展各项村级事务。

有了强有力的组织和制度保障,还要有科学的发展方向。“规划引领发展是小岗今非昔比的重要标志。过去是摸着石头过河,现在是用规划来指引方向。”丁俊说。经过专家指导、群众评议、集体决策,小岗村先后制定了《2011年—2015年经济社会发展规划》、《国家级现代农业示范区规划》以及村旅游、排水系统等专项规划的编制工作。“到2015年,小岗村将建设成为农副产品集散地、红色旅游必选地、农村文化繁荣地、和谐发展示范地。”丁俊自信满满地说。

坚持“三步走” 建设“四型村”

两年多来,丁俊继承沈浩遗志,弘扬沈浩精神,团结带领小岗村广大党员群众围绕发展现代农业、开发旅游业、招商引资发展村级工业的“三步走”发展战略,向建设现代农业的示范村、城乡统筹的先行村、制度创新的实验村、文明和谐的新农村“四型村”的目标加速前进。

“我们把项目作为推动一切工作的主抓手,以重点项目的推进带动发展。”丁俊介绍说,“在发展现代农业方面,我们当前引进的几家重点企业——天津宝迪农业科技集团的10万头原种猪养殖项目、金小岗农林科技产业园、中航工业郑飞集团与小岗合作建设的粮食全价值链产业基地、美国GLG集团投资建设的天然零卡饮料产业园、从玉菜业等都是现代农业的典型代表。”目前,这些项目进展顺利,为小岗村提供了一定的就业岗位,成为村民的重要收入来源。

“在发展旅游业方面,我们的重点是提升旅游品质。”在成功申报国家4A级旅游景区后,大包干纪念馆被列入全国第二批重点红色旅游经典景区名录,2011年小岗村又荣获“中国首批乡村红色遗产名村”称号;启动了投资近亿元的“当年小岗”红色旅游生态园项目;投资近亿元的小岗培训基地建成使用,已接待培训人员8000多人次。“在这些项目带动下,我们村2011年接待游客71万人次,比2010年增长了40%,

有力促进了村民增收。”丁俊高兴地告诉记者。

为了壮大集体经济,2012年6月,小岗村创新发展有限公司挂牌成立,目前已参与大包干纪念馆、沈浩事迹陈列室、游客集散中心、友谊大道等改扩建、新建项目规划方案的审查和讨论;与凤阳科阳公司合作投资设立“凤阳县小岗村文化传媒演艺有限公司”,目前已完成企业的注册、登记工作,全面开展各类业务。

在重点项目推动下,小岗村步入了发展快车道。2010全村固定资产投资2.7亿元,村民人均纯收入6700元,比2009年净增1200元;2011年,实现固定资产投资5.8亿元,村民人均纯收入8400元,比2010年净增1700元;2012年,实现工农业总产值7亿元,完成固定资产投资7.5亿元,集体经济收入比上年翻一番,达到400万元,村民人均纯收入突破1万元。

“经济得到发展后,我们大力推进民生工程,让村民共享发展成果,提高村民的幸福指数。”丁俊说。2011年,小岗村从村集体收入中拿出部分积累,为村民办理了农作物保险、新农合和新农保。实施了困难家庭生活保障制度,在新农合报销、县民政医疗救助之后对困难家庭实施追加救助。在全县农村低保人均补助标准的基础上,为享受低保人员每月增加补助50元。村里还成立了小岗村教育基金,对考取高等院校的本村学生一次性奖励1000—10000元,对在各级考试和评比中取得优异成绩的教师、学生给予一定的奖励。扩建了小岗小学,修建了小岗村卫生服务中心,建成了村敬老院,村五保老人实现了集中供养。拓宽了道路,建成了小岗自来水厂,启用了村垃圾焚烧场。居民新区建设稳步推进,石马新区已建成居民房268套,小岗新区建成居民房30套,新区基础设施配套正在实施,原自然村落将逐步拆迁复耕。

现在,丁俊代表正带领小岗人向建设“美好乡村示范村”的目标迈进。“习近平总书记说,人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。这给我们基层的党员干部以极大的鼓舞。2013年是改革开放35周年,第十三届全国村长论坛也将小岗村召开,这为我们带来了新的发展机遇。我们一定学习好、贯彻好十八大精神,以十八大精神为引领,加快发展,把小岗建成经济繁荣、生活富裕、环境优美、民主和谐的‘美好乡村示范村’,早日实现小康。”丁俊坚定地说。